Prioriter dit faglige potentiale

RetteGuiden

€ = Uyare + Uinare

€1 =Uygre " I + Upare - 1

€1 =Rygre- I? + Ringre - I?

€-1-At= Rydre 1% - At + Rinare * I? - At = Rydre : QZ + Rinare * QZ
a = b + c = b + c

a: tilfgrt energi til ladning Q

b: af givet energi i ydre resistor af ladning Q

c:af givet energiiindre resistor af ladning Q

Lad os betragte et kredslgb.

Figur 1.

Under ladningens bevagelse i kredslgbet afs@ttes der energi. Derfor vil strammen hurtigt
ophere, hvis ikke der blev tilfert energi et sted. Denne energitilfgrsel sker 1
spandingskilden (batteri, akkumulator, stremforsyning etc.)

Elektromotorisk kraft &

Den elektriske potentielle energi der tilfpres per ladning i speendingskilden, kaldes

speendingskildens elektromotoriske kraft &

Hvis en ladning q far energitilvaeksten Ey) ved at passere spaendingskilden fas hermed.
Ein = €¢q Energitilvaekst for en ladning q ved passage af spandingskilden.

eller
&= Euq Energitilveekst per ladning ved passage af spendingskilden.
[E]l=J/IC =V

Bemark: den elektromotoriske kraft er ikke en kraft i normal fysisk forstand, men en
spandingsforskel.
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Lad os betragte kredslgbet fra figur 1, men nu har vi indtegnet den indre modstand i
spendingskilden.

Figur 2.
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€ speendingskildens elektromotoriske kraft, EMK
R;: speendingskildens indre modstand

R,: speendingskildens ydre modstand

I : stromstyrken i kredsen.

Med en stromstyrke I fores der i lgbet af tiden At ladningen q = I At rundt i kredsen.
Vi vil se pa, hvad der energimzssigt sker, nar ladningen g fores rundt i kredslgbet.
Nir ladningen q passerer spendingskilden, tilfgres den energien Eyj = € q.

Nar ladningen passerer den indre og den ydre modstand, afgiver den energien

Ese = (Ry+R) F At (Joules lov).

Da stremmen er konstant, er den energi ladningen tilfgres i spendingskilden, lig med den
energi ladningen afgiver i kredslpbet. Dvs.
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Ea = Eal'g
U
£q = (Ry+R) P At
U
" elAt = (Ry+R)FAt ,dal=g/At & q=IAt

€ =(Ry+R)I Ohm’s lov for et kredslpb. Ohm s 2.lov.

Spandingsforskellen mellem spandingskildens poler kaldes polsp@ndingen Up,.
Denne spa&nding er lig med spendingen over den ydre modstand, sa i felge Ohms 1.lov er

Upot = Ry 1

Indsattes dette i Ohms lov for et kredslgb fas:
€ =Ry I+R;1
€ = Uy + R

Upo[ = 8- R,I
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Da € og R; er karakteristiske konstanter for en spendingskilde, kan vi, ved at male
sammenhangende verdier af U, og I og afstte disse i et koordinatsystem, fa en et ret
linie som vist nedenfor.

Figur 3.

k 4

Ud fra denne rette linie kan € og R; bestemmes.
& : erliniens skeringspunkt med 2-aksen.
I erliniens skeringspunkt med 1.-aksen.
-R; : er haldningskoefficienten for linien.

Iy er kortslutningsstremmen for spendingskilden. Kortsluttes spendingsforsyningen
(spendingsforsyningens poler Kortsluttes med en kort tyk kobberledning) dvs. Ry = 0,
vil Upg = 0 og dermed vil

O0=¢ -R; Ik (=] Iy = ¢/R,.

Kortsluttes spendingsforsyningen opnas den stgrste stromstyrke , nemlig I. En sadan
stromstyrke vil normalt gdelegge en spendingskilde meget hurtigt.!!
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€, der er spendingskildens elektromotoriske kraft, kaldes ogsa spendingsforsyningens
hvilespanding.
Thi, nar stremmen i kredslgbet er O (kredslgbet er afbrudt), vil Upy =-R; 0+ €=¢€.

Den elektromotoriske kraft kan dog ogsa sattes lig med Uy, , nar Ry >>R;.
Det ses af

€ = (Ry+Rj 1
€ = (I +Ri/RyR, 1
U
go=dd +R3/R)-)Upo|
U
€ = Upol ,daRi<<Ry = R;/Ry<< ]

Derfor kan spendingskildens elektromotoriske kraft males med et voltmeter, blot ved at
forbinde voltmeteret til spandingskildens poler.



